

烟台山医院160周年特刊

烟台山医院骨科

跨越发展六十载 创新引领"强骨"路

烟台山医院骨科成立于1958 年,是全省地市级医院中最早的骨 科专科。60多年来,经过几代人的 共同努力,烟台山医院骨科从无到 有,从小到大,从强到优;在传承中 发展,在发展中创新,在创新中合 作,在给烟台人民带来更好的诊疗 服务的同时也带动全市骨科实现了 跨越式发展。

六十多年风雨征程 薪火相传不改初心

1956年到1957年期间,那时的 烟台山医院还叫烟台市市立第二医 院,时任医院副院长的邹时习开始 做脊柱结核等骨科手术。"为了更好 地开展骨科工作,医院外科新开了 骨科门诊。门诊虽小,但'辈分'不 低,当时在全省我们是最早成立骨 科门诊的地区级医院之一。"骨科专 家、烟台山医院骨科原主任曲曰池 回忆起当时的情况时说。到了1962 年,骨科病房从外科独立出来,骨科 医生增加到了5位,床位7张,承担 起了烟台地区范围内各种骨及关节 结核、小儿麻痹后遗症和常见骨折 的诊疗工作,烟台山医院的骨科也 从此开始发展起来。

新故相推,日生不滞。到了上 世纪70年代,医院的骨科医生增加 到8名,床位30张;到了80年代,医 院的骨科医生增加到16名,床位90 张;进入90年代末,烟台山医院骨科 细分出创伤骨科、脊柱外科、骨关节 疾病科、手外科、骨肿瘤科、小儿骨 科、运动医学等多个亚专业学科,骨 科整体实力持续增强。在此期间, 烟台山医院也培养了一大批骨科专 家,他们薪火相传,让医院骨科不断 发展壮大,也给烟台人民带来了越 来越好的诊疗技术。

"现如今,我院骨科涵盖了10个 亚专业,现有16个病区、600多张床 位,医生143人,年手术量20000多 台,在规模、学科建设、技术水平、科 研教学能力等各方面,均居于区域 内领先位置。"烟台山医院东院创伤 二科主任兼骨科大科主任孙涛介绍 说。1997年,医院骨科成为山东省 首批A级特色专科。2012年,成为 省级临床重点专科。医院现为烟台 市骨科质控中心和烟台市骨科医学 中心,设有烟台市烟台山骨科研究 所和慢病研究所。

医学中心是在区域内集医疗、 教学、科研、预防保健、健康旅游和 医养结合为一体,具有现代化综合



对标前沿引领发展

探索创新永无止境

求索。60多年来,烟台山医院骨科

人未曾停止过探寻真理、追求创新

的步伐。1962年,骨科成立伊始,第

室,术前做解剖实验,以确保每台手

术都能一次性成功;次年就开展了

经胸腔胸椎结核病灶清除术;在上

世纪60年代,烟台山医院在全市率

先开展断掌、断指再植术,到了1977

年,又研制出了人工塑料假体,开展

院骨科人创新的步伐更加铿锵有

力。1997年在全省率先开展进口髋

(膝)关节置换返修术;次年在全省率

先开展肩关节置换术;1999年在国内

在创新方面的成绩硕果累累。2001

年由烟台山医院研究的"中国人胫

骨后倾角解剖与放射学测量评价"

获山东省科技进步二等奖;2005年

开展了全市首例跟骨再造术;2006

年开展了全市首例人工椎间盘置换

术;2007年,医院使用计算机辅助导

航开展髋、膝关节置换手术,使人工

关节置换手术的精准性达到了新的

高度,为人工关节置换手术的质量

与使用寿命上了"保险"。

进入新世纪,烟台山医院骨科

率先开展膝关节活动平台置换术。

乘着改革开放的春风,烟台山医

人工关节置换术。

·代骨科人就自己动手建造了解剖

路漫漫其修远兮,吾将上下而

功能的统一体。2017年,烟台市 在全省率先启动市级医学中心建 设,这其中就包括烟台山医院主导 百姓在家门口也能享受到大城市、 发达地区人民群众所享有的优质

骨科医疗资源。 今年,以东院区全面启用为契 机,医院骨科迎来了新的发展,这也 为群众看病就医提供了新选择。例 如,在东院区,设有2个创伤骨科、2 个脊柱外科、2个手外科、1个关节外 科、1个骨肿瘤科、1个小儿骨科和1 个运动医学科,患者到烟台山医院 东院区就医,技术有保障、服务有提 升、环境有改善。

建设的"三大医学中心"——烟台 市骨科医学中心、烟台市早癌筛查 与肿瘤免疫治疗中心和烟台市出 生缺陷综合防治中心。2019年1 月21日,烟台市骨科医学中心揭 牌成立,一是解决了烟台骨科医疗 资源不足、优质医疗资源短缺的问 题,可以借助这一平台引进更多实 用型高新技术,造福辖区群众;二 是让区域内骨科医疗资源分布更 加均衡,促进基层医疗水平的提升 和诊疗理念的转变;三是解决了相 应的医疗服务体系不完善,比如骨 关节炎的预防、阶梯治疗不规范, 患者向大医院集中、跨区域就诊等 现象;四是缩短了烟台骨科在科 研、学术、成果转化等医学高精尖 领域与国际接轨的距离,让烟台的

> 新时代,新技术,新作为。智 能、微创、精准、快速康复是骨科机 器人的代名词,2016年7月28日,它 在烟台山医院"首秀",完美地完成 了全省首台骨科机器人手术。目前 医院已完成骨科机器人手术 1000 余台,手术量位居全国第二,包括世 界首台骨科机器人股骨头坏死减压 植骨术、小儿股骨颈骨折内固定手 术、骨科机器人In-Fix治疗骨盆骨 折手术和国内首台骨科机器人胫骨 髁间隆突骨折手术等。2017年5 科联盟成立,全市29家医院成为烟 月,烟台山医院获批创建"国家骨科 手术机器人应用中心",作为全国唯 家人围的地市级医院担起了国 家级任务。同年,医院拿到了全市 医疗卫生界的首个科技部国家重点 研发计划课题"多适应证骨科手术 机器人关键技术及核心部件研 究"。在2019年4月召开的创建国 家骨科手术机器人应用中心项目

> > 2018年度工作及颁奖会议

上,烟台山医院荣获"临床应用十佳 奖""创建工作优秀奖"两项团体奖; 骨科专家张树栋荣获"学术贡献 奖",骨科专家洪焕玉、孙涛、姜传强 荣获"临床应用十佳奖",骨科专家 在与兄弟医院开展合作的同

体系,让百姓享受到高效优质的城

一体化骨科诊疗服务。

时,医院注重引进国内外的新理念、 新技术。1999年,经省政府批准,烟 台山医院与香港大学合作成立"山 东烟台关节置换外科中心",这是香 港回归后香港大学与大陆合作成立 的第一个关节置换外科中心,每年 举办全国膝(髋)关节置换外科学习 班,切实提高了骨科医生的诊疗理 念和技术水平;2018年,烟台山医院 又与香港大学关节置换外科中心签 约,双方确立战略合作伙伴关系,共 同创办关节置换外科培训中心,这 是全国第二个、全省首个关节置换 外科培训中心;一次手术,可以改变 孩子一生的命运,烟台山医院先后 举办过七届"希望未来,相约助残" 国际慈善公益活动,中外专家携手 为来自全国各地的200多位贫困残 疾儿童完成了畸形矫治手术,让这 份跨越国界的人间大爱温暖了世 界;2017年,烟台山医院与法国南特 医院建立起国际肿瘤会诊中心,双 方在人才培养、肿瘤多学科诊疗、肿 瘤放疗中心建设以及学术交流等方 面开展全方位合作,让烟台百姓在 家门口也能享受到世界领先的肿瘤 诊治服务。



烟台山医院开展的骨科机器人手术

杜伟、手术室副护士长姜述颖荣获 "技术创新奖"。本次会议被称作中 国骨科手术机器人界的"奥斯卡", 共设2项团体奖、3项个人奖,烟台山 医院荣获大满贯,为所有参会医院 中获奖最多的医院。2019年6月, 与北京积水潭医院、嘉兴市第二医 院三地协作,在全球范围内首次将 5G技术运用于骨科手术机器人多中 心联合远程手术,创新性地将第五 代移动通信技术、人工智能技术、骨 科手术完美地结合在一起,实现了 复杂手术简单化、常规手术精细化、 疑难手术协作化。

不忘本来吸收外来 行而不辍未来可期

一花独放不是春,万紫千红春 满园。2018年11月,烟台市骨科专 台市骨科专科联盟成员单位,作为 骨科诊疗的龙头单位,烟台山医院 当选为联盟理事长单位。联盟将依 托烟台山医院骨科技术资源,实现 成员单位间的"共建、共享、共赢"。 在医、教、研各方面共同进步、共同 发展。建立基本服务、双向转诊、急 慢分治、上下联动的分级诊疗模式, 形成覆盖全市患者急、慢、疑、难、重 症的骨科分级诊疗

提起下一步发展方向,孙涛介 绍说,"近期,我们正在着力创建省 级创伤中心,充分发挥我院作为烟 台市创伤急救中心的功能,在前期 运行的创伤急救体系的基础上,完 善普外科、泌尿外科、神经外科、胸 外科等其它创伤性疾病以及多发 伤、复合伤的救治规范,并进一步与 120合作形成覆盖全市的创伤急救 网络。此外,我们还在积极创建山 东省骨科临床研究中心,在加快各 专业领军人才和创新团队培养与建 设等多个方面下功夫。做文章。"

不忘本来,吸收外来,面向未 今后,烟台山医院骨科将瞄准 国际先进,立足国内一流,以国家级 重点学科为目标,进一步做大、做 强、做精,在"健康山东"的骨科领域 中走在前列,为全市人民带来更多 的获得感、幸福感。



全球首例 5G 骨科脊柱骨折机器人远程手术现场